

一丝一锦堆出千年匠心 一抹一染绘就立体国画

# 上党堆锦非遗市集展风采

本报讯（记者 刘剑）近日，古城柴市角山西非遗消费季大同市集游人如织，长治上党堆锦展位前，绸面光柔、色泽渐变的堆锦作品栩栩如生，人物灵动传神，动物活灵活现，花草逼真诱人，引得游客纷纷驻足，啧啧称奇。

上党堆锦是长治市（旧称上党）特有的传统手工艺品，集实用、鉴赏、馈赠、收藏于一体，最早可追溯至唐代。唐玄宗李隆基曾将宫廷里用丝绸制作的工艺品“堆绢”带到上党古城，于是当地民间就出现了“堆花”手工艺。在古代的织物中，锦是代表最高技术水平的丝织品，所以堆锦在用料和工艺上都极为考究。上党堆锦以丝绸织物为主要面料，以草板纸、棉花为骨架，经构思、绘图、裁剪、贴虚边、填棉花、裁布、堆制等十余道工序，最后形成一幅立体画。上党堆锦用丝绸、锦缎诠释传统意义上的绘画，也被称为立体国画，2008年列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

一把剪刀、一块布料、一双巧手……上党堆锦省级代表性传承人王俊挺一番操作，一件件精美的作品新鲜出炉。作为一名专注上党堆锦技艺的工匠，王俊挺把缔造匠心品质作为核心追求，让上党堆锦在工艺品市场绽放蓬勃生机和耀眼活力。



游客在上党堆锦展位前驻足观看



精美作品 刘剑 摄

王俊挺在致力上党堆锦保护传承的同时，坚持创新发展。1995年起，他将工艺与家具结合，使上党堆锦进入百姓生活。近年来，传统文化越来越受年轻人喜爱，但上党堆锦产品整体设计偏古典，为适应现代社会需求，拉近与观众的距离，2024年，王俊挺组建山西锦绣非遗文化传播有限公司，致力于非遗保护、非遗传承传播、非遗产品及文创产品开发。他带领团队，吸收剪纸、刺绣、面塑等非遗工艺的精华，将新的人文思想与艺术元素融入到上党堆锦技艺中，使作品近景逼真灵动、远景如临其境，并和团队的

年轻人探讨交流，设计出上党堆锦背包、挂件、福袋等新品。

王俊挺说，从最初的爱好到现在的坚守，上党堆锦已成为他生命中的一部分，他几十年矢志不移坚守和创新，只为让这一非遗永续传承发展，成为中华文化宝库中一颗永不褪色的明珠。



## 暖心店主为游客发放“应急雨具”

网友：这样的举动太暖心了



本报讯（记者 双红）15日晚9时许，市区突降暴雨，古城四牌楼附近一家醋店热情接纳避雨游客，还免费发放塑料袋当“应急雨具”，这一暖心之举获众网友点赞。

当晚，一名外地游客将自己的亲历发在网上后，连日来引发众网友共鸣——“感谢暖心的店老板，在突如其来的大雨里，收留我们这些来自五湖四海的游客，虽然没能去逛古城，没看上无人机表演，但依然很开心。”“我当时就在现场，为老板点赞！”“大同确实是个好地方，打了个出租车，态度不是一般的好。”……他们中既有当时同在店里的亲历者，也有曾在大同感受过善意的游客，大家纷纷留言，让“大同是一座

有温度、有包容的城市”被更多人认同。

17日，记者实地走访发现，这家店位于四牌楼西北角。店主孙鹏鹏为记者还原了当晚的场景：15日21时许，猝不及防的暴雨让没带雨具的游客慌了神，短短几分钟，孙鹏鹏80多平方米的小店就涌入许多避雨的游客。为了让店外更多游客也能进来避雨，他开始维持现场秩序，引导大家尽量腾出空间。后来雨势稍小，有些游客急着离开，他就开始发放塑料袋，大号的套在身上当雨衣，小号的套在头上或脚上，让大家尽量避免淋雨。

当晚，孙鹏鹏大约发了150多个塑料袋。网友称：“不一样的黑色塑料袋”撑起暴雨中的温情。

孙鹏鹏说，店里原本23时就该关门，特意为这些避雨的游客延长了一个多小时，看到最后一拨来自阳泉的两位老人和一个小孩乘车离开后，他们才放心关门。

记者在采访中了解到，1989年出生的孙鹏鹏来自阳高县友宰村，他在大同古城



孙鹏鹏为游客发塑料袋(网络截图)

经营醋店有七八年了，见证了古城旅游的日渐红火，也让他对这里充满感情。“为游客做点事真的不算啥，就是尽自己所能帮一把，也为家乡出点力。”孙鹏鹏朴实的话语里满是真诚。

狄汉恩，化名徐昆，1913年生，1937年参加革命，1938年加入中国共产党，1940年牺牲。

狄汉恩自幼聪明好学，1931年，他以优异的成绩考入大同乡村师范学校。“九一八事变”发生后，东北抗日义勇军和爱国青年组成的抗日宣传队来大同宣传抗日，发动民众。狄汉恩听到日本侵占我东北三省的罪行后，义愤填膺，和全校师生一起，投入到大同各校师生联合开展的集会游行、街头演讲、书写张贴标语等抗日活动中，把大同的抗日民主运动推向高潮。

狄汉恩在乡村师范学校毕业后，先后到大同县的贾庄、神泉堡、小王窑等村任教。他以讲台为阵地，对学生进行抗日教育，他无时无刻不在担心着民族的

## 舍弃小家投身抗日的狄汉恩

危亡，总想着奔赴前线，抗日杀敌。1937年1月，山西牺盟总会派出20多名临时村政协助员来到大同，宣传抗日，发展会员，招收国民兵军官教导团学员，狄汉恩立即响应，积极报名参加了牺盟会组织，报考了国民兵军官教导团。

日军侵占大同后，狄汉恩在大王村一带组织领导牺盟会开展抗日活动。1938年6月，八路军三五九旅政治部主任袁任远与晋察冀一分区特委组织部部长刘达率领工作团武装开辟桑干河沿岸根据地，狄汉恩领导大王村一带的牺盟会会员由秘密转为公开，积极配合工作团开展工作，很快成立了中共高原同镇区区委和区公所，不久又成立了大王区，狄汉恩被推选为该区牺盟会负责人。区委成立后，狄汉恩被区委发展为中共党员。

1938年9月，狄汉恩被派往延安抗日军政大学学习，他与妻儿不辞而别。1940年秋他从抗大毕业，被分配到浑源县基干游击队任参谋，到任后立即奔赴百团大战前线，参加了大规模的破交战。百团大战间隙，组织上让狄汉恩回家看望家人，他才回到离别两年之久的家中。他告诉家人：革命是唯一的出路，只有赶走了日寇，家才保得住。在家只待了一天两晚，狄汉恩趁深夜再次悄悄离开熟睡中的妻子和两个孩子，回到了游击队。

狄汉恩到县基干游击队任职两个月，因中共浑源县五区区委书记牺牲，县委决定由他代理书记一职。他深感责任重大，更加忘我地工作，带领区干部和游击队山上川下与敌周旋，顽强战斗，有时

几个月睡不了一个安稳觉，导致积劳成疾，被迫转移到浑源石嘴村一户群众家中养病。

一日，浑源乱岭关据点的敌人骚扰石嘴村，狄汉恩听到枪声后，迅速将随身带的文件隐藏，撑起病重的身躯坚持斗争。敌人用密集的火力向他射击，他独处危境毫无惧色，瞅准机会射杀敌人。子弹打光后，他与上来抓捕他的敌人扭打在一起，终因人孤力单被杀害，时年27岁。

本报记者 藏力卿



## 资讯快递

### 青岛青春足球俱乐部大同青训分中心成立

本报讯（记者 史涌涛）16日，青岛青春足球俱乐部校园基地挂牌仪式在平城区10校举行，标志着该俱乐部大同青训分中心正式成立。该中心将依托该校的足球教育传统培养更多足球小将，成为全省乃至全国足球运动的后备力量。

青岛青春足球俱乐部是长期活跃在青岛足坛的中坚力量，球队多次在青岛地区和胶东地区的各项足球赛事中摘得桂冠，球队中多名主力球员进入山东鲁能、青岛海牛等国内顶尖职业球队的青训梯队。

平城区10校为山西省第一批足球学校，近年来持续加大足球软件和硬件投入，开设足球课程，开展校园足球工作，坚持“以球健体，以球陶情，以球益智”的足球育人理念，让学生了解足球、热爱足球。

### 新一轮强降雨“锁定”大同

本报讯（记者 高燕）最近的雨“脾气”有点暴，一下就是“泼水”的节奏，让人有些猝不及防。记者昨日从市气象台了解到，未来几天强降雨再度“锁定”大同，公众要做好防雨措施，并注意出行安全。

据了解，受副高摆动与低层切变线的共同影响，预计18日至20日，我市将迎来新一轮强降雨过程，期间伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气，过程累计降雨量30至80毫米，局地可超100毫米，最大小时雨强可达30至50毫米。同时，21日至25日仍多强对流天气，局部地区雨量较大。

平城区18日白天多云间晴，有分布不均的阵雨或雷阵雨，局部中到大雨，气温16℃至28℃；18日夜间到19日白天阴天，大部分地区有大雨，局部暴雨，气温17℃至24℃；19日夜间到20日白天多云间晴，有阵雨或雷阵雨，局部大雨，气温15℃至28℃。

市气象台提醒：过去一周，我市强对流天气频繁，突发夜雨及面弱点强特征突出，防汛形势不容乐观。根据预测，新一轮降雨过程累计雨量大、持续时间长，并伴有强对流，容易诱发中小河流洪水、山洪、地质灾害、城乡积涝、农田渍涝、雷击等灾害，相关部门务必高度关注，持续做好应急和防范准备工作。